

БАЯВЫЯ ЗАДАЧЫ МЯСЦОВЫХ СОВЕТАЎ

★ ★ ★

Н. НАТАЛЕВІЧ

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР

★ ★ ★

У вялікай арганізацыйнай, творчай і плённай рабоце па аднаўленьню і далейшаму развіццю сацыялістычнай народнай гаспадаркі рэспублікі рашаючую ролю адыгрываюць мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных.

Саветы дэпутатаў працоўных Беларускай ССР з'яўляюцца органамі дзяржаўнай улады. Апіраючыся на падтрымку ўсёй савецкай грамадскай, саветы пад кіраўніцтвам камуністычнай партыі большэвікоў Беларусі і яе Цэнтральнага Камітэта праводзяць велізарную работу па аднаўленьню разбуранай нямецкімі разбойнікамі сацыялістычнай народнай гаспадаркі рэспублікі: прамысловасці, сельскай гаспадаркі, культурна-бытавых устаноў. Яны праводзяць вялікую работу па палепшанню матэрыяльна-бытавых умоў насельніцтва, акружаюць бацькоўскімі клопатамі сем'і, франтавікоў, інвалідаў Айчынай вайны, устаўляюць мясцовыя бюджэты, забяспечваюць выкананне законаў, азову дзяржаўнага парадку і правоў грамадзян, накіроўваюць волю і энергію працоўных на ўсямернае аказанне дапамогі нашай доблеснай Чырвонай Арміі на хутэйшы і канчатковы разгром германскага фашызма.

Сіла саветаў заключаецца ў шчыльнай сувязі з працоўнымі, у тым, што кожнае іх мерапрыемства падключаецца, падтрымліваецца шырокімі слаямі насельніцтва.

«У нас ёсць цудоўны сродак, — гаварыў Ленін, — удзяляючы наш дзяржаўны апарат, сродак, якога ні адна капіталістычная дзяржава ніколі не мела і мець не можа. Гэты цудоўны сродак — прыцягненне працоўных да штодзённай работы па кіраванню дзяржавай».

Добра, па-большэвіцку пастаўленая арганізацыйна-масавая работа мясцовых Саветаў дэпутатаў працоўных прадвызначае самае шырокае прыцягненне працоўных да ўдзелу ў рабоце саветаў, што яшчэ больш пашырае і ўмацоўвае сувязь саветаў з насельніцтвам, аблягчае работу саветаў, яшчэ больш умацоўвае органы савецкай улады на мясцах, яшчэ вышэй узнімае іх аўтарытэт.

І чым шырэй разгорнута масавая работа саветаў, чым больш пастаянныя камісіі прыцягваюць да свайго работы мясцовыя актыўныя і ініцыятыўныя грамадскія арганізацыі, тым больш паспяхова мясцовыя саветы вырашаюць пастаўленыя перад імі агульнадзяржаўныя задачы.

Вось чаму арганізацыйна-масавая работа заўсёды разглядалася як важнейшая задача мясцовых саветаў дэпутатаў працоўных.

Абласныя Саветы дэпутатаў працоўных нясуць прамую адказнасць за работу раённых, гарадскіх і сельскіх саветаў. Кіраўніцтва саветамі абавязкова мае пазва на развіццё ініцыятыў мясцовых саветаў, мабілізацыю іх на паспяховае вы-

вясць таварышы, якія слабасць арганізацыйнай работы саветаў тлумачаць тым, што ў сувязі з умовамі ваеннага часу парушан састаў савета, няма поўнага састава дэпутатаў, таму, моў, не створаны пастаянныя камісіі, таму няма магчымасці склікаць сесіі саветаў. Гэта не абгрунтавана, тым больш не апраўдана.

Незалежна ад колькасці дэпутатаў пастаянныя камісіі павінны быць створаны і працаваць. Там, дзе няма дэпутатаў, трэба прыцягваць для работы ў пастаянных камісіях не дэпутатаў — перадавых людзей: рабочых, калгасны актыў, інтэлігенцыю, актыўістаў з беднаты, сераднякоў, жанчын, людзей дастойных і шчыра жадаючых дапамагчы рабоце саветаў. Састаў новаствораных пастаянна дзеючых камісій трэба зацвердзіць на выканкоме Савета дэпутатаў працоўных.

Асноўная прычына слабасці арганізацыйнай работы Саветаў дэпутатаў працоўных заключаецца ў тым, што абласныя і раённыя Саветы дэпутатаў працоўных, нашы мясцовыя партыйныя арганізацыі слаба кіруюць гэтым аказным участкам работы.

Няма сумнення, што калі партыйныя арганізацыі аздадуць палепшаную ўвагу арганізацыйнай рабоце саветаў, яна будзе выпраўлена ў самы бліжэйшы час і дасягне высокага ступеня вынікі.

Гутарка ідзе аб тым, каб узняць кіруючую ролю мясцовых саветаў на ўсім партыйным, гаспадарчым і культурным тэрыторыі абласці, горада, раёна, сяла. Гэта немагчыма без ўзмацнення арганізатарскай работы саветаў у масах, без рэгулярнага склікання сесій саветаў, актыўнага ўдзелу дэпутатаў у дзяржаўнай рабоце, справядзачы дэпутатаў перад выбаршчыкамі.

Уся работа саветаў павінна выходзіць з указанняў вялікіх правядыроў Леніна і Сталіна.

Нашы вялікія правядыры Ленін і Сталін вучаць нас, што саветы валодаюць такім магутным арганізуючым пачаткам, такімі багатымі сродкамі і формамі работы, якія забяспечваюць прыцягненне кожнага працоўнага для выканання дзяржаўных абавязкаў у рабоце мясцовых саветаў.

Таварыш Сталін гаварыў:

«Саветы з'яўляюцца непасрэднымі арганізацыйнымі саміх мас, гэта значыць найбольш дэмакратычнымі і, значыць, найбольш аўтарытэтнымі арганізацыйнымі мас, якія максімальна аблягчаюць ім удзел ва ўстройстве новай дзяржавы і ў кіраўніцтве ёю і максімальна развіваюць рэвалюцыйную энергію, ініцыятыўу, творчыя здольнасці мас у барацьбе за разбурэнне старога ўладу, у бараць-

Для прыкладу прывяду некаторыя лічбы.

Гродзенская абласць мае:	
Дэпутатаў абласнога савета	— 12
» раённых »	— 34
» гарадскіх »	— 58
» сельскіх »	2.364
А ўсяго	2.468
Баранавіцкая абласць мае:	
Дэпутатаў абласнога савета	— 4
» раённых »	— 71
» гарадскіх »	— 101
» сельскіх »	1.723
» пасялковых »	20
А ўсяго	1.919

Няма патрэбы тут даказваць, што калі дэпутаты мясцовых саветаў будуць рэгулярна праводзіць работу ў сваіх выбарчых акругах, як гэтага патрабуе Сталінская Канстытуцыя, то работа палепшыцца ў самым бліжэйшы час.

Будзе зусім правільна, калі дэпутат перад справядзачы перад выбаршчыкамі або спецыяльна выехаў у сувязь выбарчую камісію і папярэдзіць, як той ці іншы выбарчы выканаў план хатнаарных работ, фінансавых плапатоў, ці той ці іншы выбарчы ўзаслабляе ў выкананні плана лесавыразкі, як дапамагае Чырвонай Арміі ў барацьбе за канчатковую перамоту над нямецкімі захопнікамі.

Што ж датычыць работы пастаянных камісій пры Саветах дэпутатаў працоўных, то стварэнне гэтых камісій павінна выходзіць з асаблівасцей кожнай абласці, раёна, сельсавета.

Ва ўсходніх абласцях рэспублікі, у сувязі з рашэннем вялікіх дзяржаўных задач, звязаных з далейшым арганізацыйна-гаспадарчым умацаваннем калгасаў, з далейшым развіццём сацыялістычнай сельскай гаспадаркі, неабходна будзе ў сельскіх і раённых Саветах дэпутатаў працоўных (апрача існуючых пастаянна дзеючых камісій) стварыць: камісію па ітункагадоўлі і развядзенню рыбы, камісію па садоўніцтву і камісію па пчаларстве.

Пры кожным раённым савеце, як усходніх, так і заходніх абласцей рэспублікі трэба ствараць пастаянныя камісіі па мясцовай прамысловасці. Ва ўсіх гарадскіх і пасялковых саветах ёсць неабходнасць ствараць пастаянныя камісіі па аднаўленьню і добрабыту. Гэтыя камісіі змогуць найлепшым чынам вырашыць задачу прыцягнення ўсяго насельніцтва да работы па аднаўленьню і добрабыту гарадоў і пасёлкаў.

Пры разгортванні арганізацыйнай работы мясцовых Саветаў дэпутатаў працоўных у заходніх абласцях Беларусі трэба выходзіць з некаторых асаблівасцей гэтых абласцей. Гэтыя асаблівасці трэба ўлічыць пры стварэнні камісій.

Сесіі мясцовых Саветаў дэпутатаў працоўных—гэта вялікая палітычная падзея на тэрыторыі данага савета і работа вялікай палітычнай і дзяржаўнай важнасці. Таму сесіі саветаў, іх парадак дня павінны дакладна рыхтавацца, трэба ўлічваць важнасць бягучага палітычнага моманту, асаблівасці сельсавета, раёна, абласці.

Сесіі мясцовых Саветаў дэпутатаў працоўных павінны праводзіцца рэгулярна так, як патрабуе Канстытуцыя БССР. Сесіі сельскага савета—адзін раз у месяц, сесіі райсавета—адзін раз у два месяцы і сесіі абласных саветаў—адзін раз у тры месяцы.

Рашэнні сесіі павінны шырока асветляцца ў мясцовым друку і даводзіцца да ведама працоўных дэпутатамі па выбарчых акругах.

Абласныя, раённыя саветы, мясцовыя партыйныя арганізацыі абавязаны карэнным чынам перабудаваць кіраўніцтва работай саветаў. Асабліва ўзмацненая дапамога і канкрэтнага кіраўніцтва з боку партыйных арганізацый, раённых і абласных саветаў чакаюць сельскія саветы дэпутатаў працоўных.

Умацаванне саветаў не азначае толькі падбор і вылучэнне кадраў у гэтыя органы. Апрача вылучэння ў саветы лепшых, перадавых людзей, гэтыя людзі пастаянна правяраюцца і растуць у працесе работы.

Па жаль, работнікі раённых саветаў дрэнна правяраюць практыку работы выканкомаў сельскіх саветаў і, як правіла, свае выезды ў сельскія саветы не звязваюць з усебаковай праверкай работы выканкомаў сельскіх саветаў і вучобай работнікаў сельсаветаў па мясцах. Калі ўлічыць тую акалічнасць, што каля 80 процантаў старшын сельскіх саветаў прыцягнуты на савецкую работу ўпершыню, ніякіх курсаў не праходзілі і, як агульнае з'ява, у сельсавеце не маюць ніякіх дапаможнікаў на саветаў будаўніцтва і савецкаму законодаўству, стане ясна, наколькі актуальны пытанні выхавання, дапамогі кадрам сельскіх Саветаў дэпутатаў працоўных.

Абласныя Саветы дэпутатаў працоўных павінны карэнным чынам палепшыць кіраўніцтва работай мясцовых саветаў.

Работнікі раённых, абласных саветаў кожны свой выезд у сельсавет павінны спалучаць з глыбокай усебаковай праверкай работы сельсавета і аказаннем ўсямернай практычнай дапамогі ў ліквідацыі выяўленых недахопаў.

Раённыя работнікі павінны вучыць старшын сельсаветаў, як трэба працаваць, і самая лепшая вучоба—гэта праца на месцы як наладзіць, як арганізаваць тую ці іншую работу, напрыклад, як павінна быць пастаўлена справядлівасць савета, забяспечанне плана лесавыразкі, хлебапаставак, як сельсавет арганізуе мерапрыемствы па падрыхтоўцы да ваеннай службы і г. д.

Старшыні выканкомаў раённых Саве-